



东方IC 供图

养猪与互联网两个看似风马牛不相及的组合越走越近,这一次,猪真的飞在风口上

养猪,互联网企业是认真的

不少人已经不再将互联网养猪当成一个笑话,而是开始认真审视其中蕴含的发展机会。

中国的互联网行业聚集了一批年轻、思维活跃的人才。他们随着这个行业发展了十余年,也有不少已经尝到甜头。于是,这个过去主要从其他行业吸引人才流入的行业,也开始流出一些人才,去影响其他尚未受到互联网影响的行业。

农业养殖,正是其中之一。

当下,在充斥着浮躁无序竞争的互联网行业,近年来的财报数字频频走低,这让一些从业者开始认真审视线上与线下的结合问题,也越来越凸显出一个基本的常识:虽然互联网技术未来可能会成为“水电煤”,但在眼下,互联网本质上依然是一种技术手段。互联网作为一种虚拟经济,无论多么酷炫的发展模式最终都要落地服务实体。而越来越多的互联网弄潮儿发现,扎实的商业基础设施才是发展的根本。

根据峰瑞资本调研的数据显示,2015年中国仅下游的猪肉市场就有大约1.4万亿元;中游的饲养、防疫的养猪场有约1.1万亿元的市场;上游厂家+农资流通有约0.45万亿元的市场,而这些链条之间的毛利都在20%以上。

这一过程无疑反映了互联网作为一种技术的本质:第一,数据与技术可以提高传统行业的效率;第二,解决传统行业的痛点。而养殖行业恰恰与民生息息相关,同时可以布局养殖场、生产资料等传统的农业基础设施,这样的结合可以让互联网行业发展得更扎实,更健康。

资本对这一发展趋势的态度也已经开始转变。

近期,资本在火热拥抱互联网行业一段时间后,烧钱开始停止。一位投资人说,现在的资本面对互联网“不是冷了,而是冷静了”。但对于好的项目和机遇,资本是不会吝啬的。

资本对这一发展趋势的态度也已经开始转变。

近期,资本在火热拥抱互联网行业一段时间后,烧钱开始停止。一位投资人说,现在的资本面对互联网“不是冷了,而是冷静了”。但对于好的项目和机遇,资本是不会吝啬的。

根据峰瑞资本调研的数据显示,2015年中国仅下游的猪肉市场就有大约1.4万亿元;中游的饲养、防疫的养猪场有约1.1万亿元的市场;上游厂家+农资流通有约0.45万亿元的市场,而这些链条之间的毛利都在20%以上。

这一过程无疑反映了互联网作为一种技术的本质:第一,数据与技术可以提高传统行业的效率;第二,解决传统行业的痛点。而养殖行业恰恰与民生息息相关,同时可以布局养殖场、生产资料等传统的农业基础设施,这样的结合可以让互联网行业发展得更扎实,更健康。

资本对这一发展趋势的态度也已经开始转变。

猪身上带有传感器

丁磊是较早认清这一趋势的互联网人士之一。

7年之后,他于近期表示,“我用最低的成本做了一个全世界最好的养猪场。没有污染,管理人员只有六个人,管两万头猪,猪身上都带有传感器,饲料也是自己做的。”为了证明网易猪肉的安全,丁磊表示网易味央猪场会争取成为国内第一家将整个养殖过程公开的养殖场,未来网易味央猪场还会将整个养猪过程直播给公众看,最终实现让猪肉这个安全问题严峻的领域有一个质的飞跃。

有业内人士分析认为,养猪是个风险极高的

回归商业本质

商界中有句传统的谚语,无利不起早。



被调侃了7年的“丁家猪”在近期一次网络促销中,以限时拍卖的形式首发。本报记者 王伟伟 摄

在商机频现的互联网+农业的领域,越来越多的互联网人士开始跨界投身于种植和养殖大业。

比如,京东刘强东种大米、人人网陈一舟养兔子、联想陈绍鹏酿酒等。而在阿里系的企业大军中,有一支队伍就叫“阿里农民会”,里头有一两百位从阿里辞职创业的员工,他们的项目都与农业相关。

所以,互联网作为一种技术手段,可以和多种传统行业发生化学反应。往往越是传统的行业,越有技术手段的施展空间。

拥有几千年发展历史的农业,特别是生

鲜养猪,无疑需要借助新的模式与技术手段进行改造。

面对国内巨大的农产品消费市场,越来越多的互联网人士和资本人士均认为,互联网养猪养鸭恐怕已经不是一个调侃的笑话,而是互联网行业扎实回归商业本质行为的一种表现。也正因如此,以养猪为代表的养殖市场成为互联网企业追逐的目标也就不难理解了。这恐怕并不只是一个段子,而是消费市场与技术发展到一定阶段的必然趋势。

养猪,互联网企业也是认真的。

在把竹产业做成了当地二产之后,安吉又开启了竹海三产的“掘金”之旅

小竹子做成了“高精尖”

到了上世纪90年代末,安吉人慢慢走上了竹制品加工的路子。那时,安吉竹制品企业很多都是传统小作坊式生产,企业规模小、资产少、资金和技术力量薄弱,大多数企业的资产和年销售额都在500万元以下。

“当时我们的企业绝大多数都是在做一些贴牌加工的生意,产品也是凉席、竹窗帘、竹餐垫等简单的产品。”安吉竹产业协会负责人告诉记者。

终于,危机在2008年开始慢慢出现。先是海外订单不断萎缩,出口开始下滑。与此同时,由于传统竹制品技术门槛太低,其他几个省市如安徽、江西、福建、四川等地,也都借助竹子走上了发家之路。安吉人引以为豪的市场份额逐步被其他几个省份瓜分,大量企业倒闭。

安吉沃佳竹木科技有限公司的老总徐岩亲眼目睹了那场剧变。

“先是旁边两家竹制品工厂因为亏损过多,无奈之下,将厂房转租,成了物流和仓储用地。”徐岩说,周边工厂的倒闭让他意识到,不能再满足于现有的安逸状态。工厂现有的产品附加值较低,利润较薄,只能勉强维

持运转,无法取得进一步发展。

“没有利润怎么发展?不变不行了。”他突然惊醒,再不做些什么,可能下一个转租仓库的就是自己的工厂。

随后,徐岩卖掉了自己的房产,也通过向银行借贷凑出了第一笔资金,领着公司走上了转型之路。

高校与工厂研发合作

想增加利润的首要方法就是提高产品的附加值。相比竹板材而言,原竹产品更受市场欢迎,利润空间也更大。但是,原竹材料易蛀易裂,需要一年一换才能保证观赏性和实用性。如果能解决防蛀防裂的难题,就能在原竹产品市场突出重围。

正当徐岩思索如何增强产品的防蛀抗裂性时,他在一次会议中偶然结识了浙江农林大学工程学院的李延军教授。交谈过程中,徐岩把自己关于竹产业创新的想法告诉了李教授,两人一拍即合,逐步达成了高校与工厂的研发合作。

沃佳与浙江农林大学通过四年的时间研发了有针对性的生物试剂,解决了原竹蛀裂的问题。在攻克了质量难关后,沃佳开始涉

足中高端的原竹家具生产,这一次徐岩试图从原材料入手寻求突破。

“以前这种竹子只有笋可以食用,现在长成竹子也可以做原料了。一来扩大了我们的选材范围,二来也提高了农民收入。”徐岩解释道。

徐岩在2012年将公司更名登记为“安吉沃佳竹木科技有限公司”,正式转型为科技型企业。生物试剂研发成功后,徐岩的公司营业额也逐年增长。沃佳只是安吉众多奋力转型的竹企业的一员。在企业自主创新和县政府引导的双重作用下,安吉竹产业整体技术得到了明显提升:2013~2015年,安吉县共签约立项了11个竹产业科技攻关项目;2015年安吉竹产业新增专利申请102件;与高校、科研单位合作的几个竹产业研究院项目也在陆续建设中。

二三产业联动

竹制品企业的转型升级,只是安吉竹产业发展的一部分。安吉人把竹产业做成了二产之后,又开启了竹海三产的“掘金”之旅。

竹产业与旅游业有着紧密的联系。安吉依托竹资源,开发了许多与竹相关的旅游景

点。竹博园、愚人谷青青草原度假区、穿越时光健康养生小镇、浙江省自然博物馆、熊出没乐园等一大批休闲旅游项目相继投入运营。

竹林旅游项目的运营,带动安吉森林旅游人数“井喷”式增长。2015年,全县共接待国内外游客1495.21万人次,旅游总收入175.64亿元,门票收入3.71亿元,同比分别增长24.11%、37.7%和72.1%。

此外,安吉还依托竹林资源,发展乡村旅游。以农家乐规范提升、乡村旅游示范村和民俗文化村落建设等为重点,全面推进乡村旅游向森林休闲养生转型。在全省率先推进农家乐规范提升,推进民俗文化村落建设,完成报福田水遇、鄣吴乐、上墅云半间、3个民俗文化村落建设;突出黄浦江源和大竹海两大乡村旅游集聚区建设,创建高家堂等14个不同模式的乡村旅游示范村,山川乡创建成为全国首个乡域4A级景区。鼓励社会资本参与休闲旅游经营,打造七星谷景区、状元山、仙龙峡等一批森林特色休闲项目,培育一批林产品购物示范点。

一根竹子接二连三,造就了安吉的竹产业链,也成了县域的支柱产业。目前,全县全职和半职的从业人员约5万人,竹产业在解决山区农民脱贫致富、提供社会就业岗位、促进地区经济发展方面发挥着极为重要的作用。

2015年,全县竹产业总产值达190亿元,其中一产7.8亿元,二产130亿元、三产52.2亿元。安吉以全国1.8%的立竹量,创造了全国20%的竹产值。

“创新是非常重要的,我们是走出了一条创新道路,但是其中过程也很艰难。”中国竹产业协会副会长林海说。

今年农村网购规模将突破4600亿元

本报讯(记者刘静)今年上半年农村网购规模达到3160亿元,年度预测值有望突破4600亿元。这是记者12月12日从农村电商品牌诚信战略合作启动新闻发布会上获悉的。

中国生产力促进中心协会理事长刘玉兰表示,中国农村电商发展在各方力量同力推动下,呈现出“轻舟已过万重山”的态势。

她介绍说,中国农村电商多元化竞争格局开始形成,多方力量角逐农村电商市场。一是以阿里、京东、苏宁为代表的电商巨头向农村渗透;二是包括供销总社、中国邮政在农村的平台推广,中国邮政的村邮平台已经覆盖近20万个村;三是涉农上市公司。在联想投资云农场后,金正大、辉丰股份等近20家涉农上市公司掀起农资电商竞争;四是地方性农村电商平台,目前保守估计全国有1000多家。此外约有200万创业者从事县域涉农电商平台创业。

据统计,今年三季度末,全国已建成乡村电商服务点35万个,行政村覆盖率已经过半。除农村网购之外,我国已有1500亿元的农产品电商、2800亿元的农资电商规模,农村电商已形成万亿元大市场。

报告称我国钢铁业将进入减量发展阶段

本报讯(记者王群)冶金工业规划研究院12日发布报告预测,2017年我国钢铁行业将真正进入“减量发展”阶段,粗钢产量将下降2.2%至7.88亿吨左右。

根据钢材消费量和净出口分析,报告预测,2016年和2017年我国粗钢产量分别为8.06亿吨和7.88亿吨(预测2016年和2017年钢材净出口量分别为9500万吨和8750万吨),同比分别增长0.3%、下降2.2%。根据粗钢产量测算,预测2016年我国生铁产量为6.91亿吨,与2015年持平;2017年我国生铁产量为6.69亿吨,同比下降3.2%。

此外,从2016年、2017年全球主要地区钢材消费预测变化情况来看,2016年,钢材消费量较大的地区保持或高于去年消费水平,亚洲钢材消费量同比去年增长0.8%,欧洲和北美钢材消费量均与去年相差不大,分别同比增长0.5%和0.2%。其他几个地区,非洲和中东地区继续保持增长趋势,分别同比增长3.4%和2.9%;南美洲则比去年减少,同比下降1.2%。总的来说,近两年全球各主要地区钢材消费波动较小。

报告还认为,2017年全球钢材消费量将增长0.6%至15.34亿吨左右,亚洲依然是全球钢材最大消费地区。未来5至15年,全球钢铁需求仍会保持小幅增长。

“甜蜜采摘”助民增收



12月11日,游客在枣庄市孟庄镇峨山口村草莓种植基地采摘园内摘草莓。

近日,山东省枣庄市市中区孟庄镇峨山口村的草莓种植基地采摘园迎来了不少采摘草莓的游客,既让游客享受到“甜蜜采摘”乐趣,又增加了种植户收入。

近年来,枣庄市引导农民发展采摘园建设,目前已建起葡萄、石榴、大枣、草莓等采摘园,经济效益持续增长。

浙江年底20条政策为企业减负200亿

据新华社电(记者商意盈)今年以来,浙江以政府权力和收入的“减法”换来企业效益的“加法”和市场活力的“乘法”。记者12日从浙江省减轻企业负担降低企业成本工作情况新闻发布会上获悉,截至11月底,浙江已为全省企业降低各类负担和成本800多亿元,年底再出20条政策为企业减负200亿元。

据介绍,今年4月,浙江出台了《关于进一步降低企业成本优化发展环境若干意见》,推出了30条帮助企业减负降本的政策举措。在此基础上,今年再推出企业进一步减负举措20条,可以再为浙江企业减轻负担200亿元以上。

据悉,此次出台的20条减负本政策包括暂停向企业事业单位和个体经营者征收地方水利建设基金、扩大电力直接交易范围和规模、实行差别化城镇土地使用税政策、降低公路物流运输成本等。

浙江省经信委副主任、浙江省减负办主任凌云说,今年以来,浙江企业融资成本大幅下降,2015年全省一般贷款加权平均利率为6.53%,今年三季度下降至5.82%。今年1至10月,全省(不含宁波)纳税人实施“营改增”累计减税237.71亿元。同时,全省有320多万家企业感受到了电价下调的好处。

为进一步降低企业成本,浙江还推出了一系列减负举措。

浙江省经信委副主任、浙江省减负办主任凌云说,今年以来,浙江企业融资成本大幅下降,2015年全省一般贷款加权平均利率为6.53%,今年三季度下降至5.82%。今年1至10月,全省(不含宁波)纳税人实施“营改增”累计减税237.71亿元。同时,全省有320多万家企业感受到了电价下调的好处。

据了解,此次出台的20条减负本政策包括暂停向企业事业单位和个体经营者征收地方水利建设基金、扩大电力直接交易范围和规模、实行差别化城镇土地使用税政策、降低公路物流运输成本等。

浙江省经信委副主任、浙江省减负办主任凌云说,今年以来,浙江企业融资成本大幅下降,2015年全省一般贷款加权平均利率为6.53%,今年三季度下降至5.82%。今年1至10月,全省(不含宁波)纳税人实施“营改增”累计减税237.71亿元。同时,全省有320多万家企业感受到了电价下调的好处。

据了解,此次出台的20条减负本政策包括暂停向企业事业单位和个体经营者征收地方水利建设基金、扩大电力直接交易范围和规模、实行差别化城镇土地使用税政策、降低公路物流运输成本等。

浙江省经信委副主任、浙江省减负办主任凌云说,今年以来,浙江企业融资成本大幅下降,2015年全省一般贷款加权平均利率为6.53%,今年三季度下降至5.82%。今年1至10月,全省(不含宁波)纳税人实施“营改增”累计减税237.71亿元。同时,全省有320多万家企业感受到了电价下调的好处。

据了解,此次出台的20条减负本政策包括暂停向企业事业单位和个体经营者征收地方水利建设基金、扩大电力直接交易范围和规模、实行差别化城镇土地使用税政策、降低公路物流运输成本等。

据了解,此次出台的20条减负本政策包括暂停向企业事业单位和个体经营者征收地方水利建设基金、扩大电力直接交易范围和规模、实行差别化城镇土地使用税政策、降低公路物流运输成本等。

据了解,此次出台的20条减负本政策包括暂停向企业事业单位和个体经营者征收地方水利建设基金、扩大电力直接交易范围和规模、实行差别化城镇土地使用税政策、降低公路物流运输成本等。

据了解,此次出台的20条减负本政策包括暂停向企业事业单位和个体经营者征收地方水利建设基金、扩大电力直接交易范围和规模、实行差别化城镇土地使用税政策、降低公路物流运输成本等。

过完“双十一”又来“双十二”,线下零售如何借力爆发?

□新华社记者 吴雨

12日,中国银联携手多家银行推出“回馈持卡人消费季”,与此同时,支付宝推出“双十二狂欢节”。这个号称“线下版双十一”的新节日,到底能否助力实体零售爆发?背后又是谁在推动“造节”?

“双十一”活动期间,天猫以1207亿元的成交额再次刷新了全球零售纪录。尽管主打线下销售的“双十二”还未成为气候,但仍给面临巨大挑战的零售业带来期待。

“有节过节,没节造节,对商家来说,节日越多越好。”从事餐饮行业近十年的江边城外集团总经理孟洪波说,“节日能够刺激用户出来消费,而互联网能够帮助企业精准营销,互联网和造节叠加带来的效应会让商家业绩呈几何式地增长。”

孟洪波道出了江边城外参加“双十二”活动的原因,也反映出当下零售商家渴望“互联网+”转型的心声。

“造这样一个狂欢节,可以让用户去体验移动支付、互联网带来的便利。”口碑公司的CEO范驰介绍,今年全国将有近1000家大型购物中心、5万家超市便利店、55万家餐厅参加支付宝口碑推出的“双十二”活动,参与商家数大约是2015年同期的3倍。

业内人士表示,如果说“双十一”是中国网络零售的大爆发,那么“双十二”正在成为中国实体零售业的“晴雨表”,背后则是支付创新和互联网科技合力打造的“新引擎”。

其实,互联网科技和移动支付为实体零售带来的绝不只是引流客户。肯德基中国数字营销总监陈琦表示,去年7月,肯德基首次</p